



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2018
УДК 616-036.86 (091) (470.23)

К истории филиала Главного центра военно-врачебной экспертизы Минобороны в Санкт-Петербурге

ПЕТРОВА О.Н., подполковник медицинской службы (442vkglo@mail.ru)
КРЫЛОВ В.Б., полковник медицинской службы в отставке
ТРОФИМОВ А.А., полковник медицинской службы в отставке

Филиал № 1 Главного центра военно-врачебной экспертизы МО РФ, Санкт-Петербург

В статье представлена краткая история отдела (военно-врачебной экспертизы) филиала № 1 Главного центра военно-врачебной экспертизы Министерства обороны Российской Федерации в Санкт-Петербурге с 1920-х годов, когда была создана военно-врачебная комиссия Петроградского военного округа Красной армии. Освещены становление и основные периоды развития отдела. Рассказано о многолетнем профессиональном труде сотрудников по выполнению профессиональных задач, стоящих перед военно-врачебной экспертизой.

К л ю ч е в ы е с л о в а: военно-врачебная комиссия, военно-врачебная экспертиза, военно-служащие, военный округ.

Petrova O.N., Krylov V.B., Trofimov A.A. – To the history of the branch of the Main center for the military-medical examination of the Ministry of Defense in St. Petersburg. The article presents a brief history of the department (military medical examination) of branch No. 1 of the Main center for military-medical examination of the Ministry of Defense of the Russian Federation in St. Petersburg from the 1920s, when a military medical commission of the Petrograd Military District of the Red Army was established. The formation and the main periods of development of the department are highlighted. It is told about long-term professional work of the department's employees in the performance of professional tasks facing military medical examination.

К е у в о р д s: military medical commission, military medical examination, servicemen, military district.

Отдел военно-врачебной экспертизы филиала № 1 ФГКУ «Главный центр военно-врачебной экспертизы» Министерства обороны Российской Федерации в Санкт-Петербурге ведет свою историю от одного из старейших учреждений военно-врачебной экспертизы Минобороны – окружной военно-врачебной комиссии Петроградского военного округа и с момента образования по сегодняшний день располагается на территории бывшего 1-го Военно-сухопутного госпиталя (в настоящее время – ФГКУ «442 ВКГ» Минобороны России).

Окружная военно-врачебная комиссия Петроградского военного округа РККА была образована 18 марта 1922 г. по приказу Реввоенсовета Республики и Народного комиссариата здравоохранения РСФСР – высшего коллегиального органа управления и политического ру-

ководства РККА и высшего государственного органа медико-санитарного дела. В феврале 1924 г., после переименования военного округа в Ленинградский, комиссия стала называться *окружной военно-врачебной комиссией Ленинградского военного округа* (ОВВК ЛенВО).

В 1920-е годы, в период перехода к смешанной кадрово-территориальной системе комплектования войск, роста и укрепления специальных родов войск, особое внимание комиссией уделялось подбору красноармейцев на «определенные роды службы и в определенных условиях». По мере роста экономики Советского государства улучшались и социальные гарантии для военнослужащих. С 1926 г. ОВВК ЛенВО стала рассматривать вопросы установления причинной связи заболеваний, ранений и увечий с «условиями прохождения военной службы».



Во второй половине 1920-х годов ЛенВО занимал одно из ведущих мест в подготовке командных кадров армии, в этот период комиссия активно принимала участие в разработке требований к состоянию здоровья поступающих в военные училища.

В последующие годы комиссией были разработаны «Положение о батальоне выздоравливающих и пересыльном пункте» и «Показания и противопоказания к направлению выздоравливающих раненых и больных в санатории и дома отдыха округа», а совместно с Главным управлением протезной промышленности и протезирования Наркомата социального обеспечения РСФСР — «Указания по протезированию инвалидов войны».

Проведение ВВЭ в системе медицинского обеспечения во время вооруженного конфликта между СССР и Финляндией (1939—1940) позволило вернуть в строй значительное число раненых, контуженных, обожженных, обмороженных и больных.

Работа комиссии в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. и особенно в первую зиму блокады Ленинграда заключалась в строгом контроле за лечением истощенных раненых и больных, созданием условий для их скорейшего выздоровления и своевременным (но не преждевременным) направлением их в так называемые батальоны выздоравливающих. Это позволило с октября 1941 по апрель 1942 г. направить на фронт 275 тыс. солдат и офицеров. Всего за годы войны из лечебных учреждений Ленинградского фронта в строй было возвращено 89,7% раненых и больных.

В октябре 1957 г. многие работники ОВВК ЛенВО за успехи в служебной деятельности были награждены медалью «В память 250-летия Ленинграда», учрежденной указом Президиума Верховного совета СССР.

Согласно директиве Штаба Тыла ВС СССР от 25 декабря 1971 г. окружной ВВК ЛенВО присвоили общевойсковой номер «9», а в августе 1991 г. она была переименована в *9-ю военно-врачебную комиссию Ленинградского военного округа* (9 ВВК ЛенВО). В мае 1997 г. было проведено лицензирование медицинской деятель-

ности по военно-врачебной экспертизе и совместно с лицензионной палатой Санкт-Петербурга разработаны «Лицензионные требования для медицинских учреждений на проведение военно-врачебной экспертизы».

В 1997 г. на северо-западном стратегическом направлении началось масштабное реформирование войск, приоритетным направлением которого было сокращение их численности с сохранением боевого потенциала. В связи с сокращением 36 ВВК ЛенВМБ в 1998 г. в штат 9 ВВК ЛенВО введено отделение экспертизы военнослужащих Военно-морского флота и отбора специалистов.

На очередном этапе военной реформы, ставящей целью переход к новому облику Вооруженных Сил, с 1 декабря 2009 г. 9 ВВК ЛенВО была преобразована в структурное подразделение 442-го Окружного военного клинического госпиталя (как штатная ВВК госпиталя).

Как обособленное подразделение филиала Главного центра военно-врачебной экспертизы МО РФ, отдел военно-врачебной экспертизы был создан в январе 2013 г. и осуществляет свою деятельность в административных границах 10 субъектов Российской Федерации бывшего Ленинградского военного округа и Северного флота: г. Санкт-Петербург, Ленинградская, Архангельская, Вологодская, Мурманская, Новгородская, Псковская, Калининградская области, Республика Коми и Республика Карелия.

В последние полвека ВВК возглавляли полковники медицинской службы А.Г.Парамонов (1953—1971), И.Г.Шемин (1971—1982), М.Д.Сухов (1982—1988), Б.Н.Синицын (1988—1990), Ю.Г.Колесников (1990—1994), В.Б.Крылов (1994—2009), С.А.Здыбко (2009—2011).

Благодаря высокому профессионализму, многолетнему опыту клинической и экспертной работы специалисты отдела (9 ВВК ЛенВО) неоднократно принимали активное участие в решении актуальных проблем военно-врачебной экспертизы. И сегодня коллектив отдела обладает высоким уровнем профессиональной подготовки. Пять врачей-специалистов имеют ученую степень кандидата медицинских наук, почти все сотру-



ники — высшую квалификационную категорию.

Особые слова благодарности — работающему в коллективе 23 года В.Б.Крылову, возглавлявшему 9 ВВК ЛенВО на протяжении 15 лет. Примером выполнения служебного долга является Ю.В.Провоторов, имеющий 40-летний стаж работы в военной медицине и военно-врачебной экспертизе. Хочется отметить долгую и эффективную работу С.Н.Садченко, который на протяжении 20 лет проходил военную службу в 30 ВВК СФ, из них с 2005 по 2010 г. — заместителем начальника комиссии. Традиции флота в отделе сегодня поддерживает специалист высокой квалификации К.Н.Чупиков, проходивший в течение 13 лет военную службу в ВВК ВМФ и завершивший ее в должности заместителя начальника 4 ЦВВК ВМФ.

Неутомимым источником новых идей является И.А.Бакушкин, со стажем военной службы и работы в отделе 17 лет. Плодотворная деятельность отдела обеспечивается как ветеранами военной службы (А.А.Трофимов и др.), так и специалистами, недавно пополнившими ряды коллектива, — М.П.Саразовым, Т.В.Канидьевой, В.С.Коляденко с их немалым опытом клинической и организаторской работы. С большой самоотдачей трудится в отделе медицинская сестра Н.Г.Удина, начавшая в 1987 г. свой трудовой путь в 36 ВВК ЛенВМБ.

Сохраняя верность традициям и опираясь на многолетний опыт предшественников, коллектив отдела военно-врачебной экспертизы в Санкт-Петербурге уверенно выполняет сложные служебные задачи, с перспективой дальнейшего развития и совершенствования.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

В Санкт-Петербурге в рамках Третьего всероссийского конгресса с международным участием «**Медицинская помощь при травмах мирного и военного времени**» проведен сбор главных травматологов военных округов и флотов Вооруженных Сил Российской Федерации.

В работе сбора приняло участие свыше 50 человек, в т. ч. представители *Главного военно-медицинского управления МО РФ*, медицинской службы военных округов (флотов), сотрудники *Военно-медицинской академии имени С.М.Кирова*.

Основной целью мероприятия было обсуждение вопросов организации оказания травматолого-ортопедической помощи в ВС РФ, медицинского снабжения, преемственности в оказании помощи по профилю «травматология и ортопедия» между военно-медицинскими организациями разного уровня, а также выработка основных направлений совершенствования оказания медицинской помощи в ВС РФ по профилю «травматология и ортопедия».

Открывая сбор, заместитель начальника ВМА им. С.М.Кирова по учебной и научной работе профессор генерал-майор медицинской службы **Богдан Котив** отметил, что руководством МО РФ и ГВМУ МО РФ уделяется большое внимание проблемам организации оказания травматологической помощи в ВС РФ и вопросам медицинского снабжения.

С программным докладом «**Травматологическая служба ВС РФ. Современное состояние и перспективы развития**» выступил главный травматолог МО РФ — начальник кафедры военной травматологии и ортопедии ВМА им. С.М.Кирова профессор полковник медицинской службы **Владимир Хоминец**. В его выступлении особо была отмечена работа травматологов Северного и Черноморского флотов, а также Южного военного округа.

Отдельно в докладе освещены аспекты последилового образования военных травматологов. Участниками сбора представлены отчетные доклады о результатах работы в различных медицинских учреждениях МО РФ. Вопросы деятельности главных травматологов военных округов (флотов) обсуждались в формате круглого стола. По итогам сбора было принято решение, одобренное всеми участниками, в котором отражены наиболее значимые и обсуждаемые проблемные вопросы, а также пути их решения.

Департамент информации и массовых коммуникаций
Министерства обороны Российской Федерации, 24 февраля 2018 г.
https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12164244@egNews